# 提振消费信心

为贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,全面促进消费,着力扩大内需,推动高质量发展,在广泛征集消费者和社会各界意见的基础上,中国消费者协会确定2023年全国消协组织消费维权年主题为"提振消费信心"。

### 年主题源义

一是立足主责主业,推动消费 者权益保护协同共治,打造更加安 全协小消费环境。保护消费者会注 权益不受损害是法律赋予消协组织 的职责使命,也是提振消费信心、激 发消费潜力的重要方面。让消费者 后顾无忧、放心消费,消协组织必须 坚持消费者立场,认真履行各项法 定职责,切实维护消费者合法权 益。同时要充分发挥消费维权社会 平台作用,联合立法、司法、行政、行 业、媒体、专家等各方力量,从政策 理论、法律、标准、社会舆论等多维 度、全方位加强消费者权益保护,实 现消费维权协同共治,打造更加安 全放心消费环境,扫除扩大消费道 路上各种障碍。

是坚持需求导向,顺应消费 需求多元化趋势,推动消费供给提 质升级,推动高质量发展。党的 十大提出,高质量发展是全面建设 社会主义现代化国家的首要任务。 近年来,伴随我国经济快速发展,人 民生活水平不断提高,消费需求呈 现个性化、多样化、高品质的特点。 与此同时,消费供给的质量和速度 未能同步跟进,制约了消费市场扩 容提质。按照中央经济工作会议要 求,消协组织应促进实施扩大内需 战略同深化供给侧结构性改革的有 机结合,从消费供需两端入手,积极 开展消费调查、消费体验活动,及时 掌握消费需求,通过建立健全消费 者评价机制,促进生产企业与消费 者对接沟通,对照提高供给标准、提 升供给质量。同时,推动新产业、新 技术、新产品、新业态健康发展,通 过加强消费教育、消费引导,帮助消 费者了解相关知识,促进新供给创 造新需求,将经济发展中的堵点、痛 点、难点、空白点转化为新的增长

三是坚持问题导向,找准主攻 方向,解决"急难愁盼",推动消费提 质升级。围绕全面促进消费、加快 消费提质升级的目标要求 消协组 织要以改善消费条件、优化消费环 境为主攻方向,聚焦消费者的"急难 愁盼"问题,提升消费者投诉的便利 度,加大消费者投诉问题的解决力 要从消费者和经营者两端发 力,加强消费教育,引导消费者科学 消费、理性维权;加强消费监督,促 进企业诚信自律,主动对接消费者 需求,自觉履行消费者权益保护主 体责任。通过构建和谐的消费关 系,推动消费提质升级,助力经济平 稳健康发展。

## 年主题依据

第一,"提振消费信心",为全面

プログライン 2023年消费维权年主題

P 国消费者协会
CHINA CONSUMERS ASSOCIATION

建设社会主义现代化国家开好局起 好步提供助力。今年是全面贯彻落 实党的二十大精神的开局之年,习近 平总书记强调,要从战略全局出发, 抓主要矛盾,从改善社会心理预期。 提振发展信心入手,抓住重大关键环 节,纲举目张做好经济工作。当前我国经济发展尽管面临内部外部多重 压力,但经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变,总体 而言,机遇大于挑战。消协组织要立 足自身职责,选择从提振消费信心人 手,将加强消费者权益保护、促进消 费需求和供给高水平对接、化解消费 难题推动消费提质升级作为关键环 节进行破题,坚定实施扩大内需战 略,充分发挥消费拉动作用,为我国 建设更加强大的国内市场、促进经济 平稳健康可持续发展、实现全面建设 社会主义现代化国家开好局起好步 提供助力。

第二,"提振消费信心",为推动 高质量发展提供动力。党的二十大 强调,要坚持以推动高质量发展为主 题,把实施扩大内需战略同深化供给 侧结构性改革有机结合起来,增强国 内大循环内生动力和可靠性,提升国 际循环质量和水平。我国拥有超大规 模市场优势,内需市场是经济发展的 主要依托。消费作为我国经济增长的 主要拉动力,最终消费支出在国内生 产总值的占比连续11年保持在50% 以上。消协组织要从增强消费对经济 发展的基础性作用出发,找准消费者 需求升级与生产者消费供给上对接不 利的关键堵点,推动加强需求侧管理 和深化供给侧结构性改革,提振消费 信心,激发消费潜能,促进实现消费市 场的畅通发展和提质扩容。在此基础 上,促进消费与生产、分配、流通等环 节有效对接,进一步畅通国内大循环, 稳固国内基本盘,进而充分利用全球 要素和市场资源, 实现国内国际双循 环的相互促进和良性互动,推动我国 经济行稳致远,社会安定和谐。

第三,"提振消费信心",是践行以 人民为中心发展思想的有力举措。世 界之变、时代之变、历史之变,使我国 经济发展面临内部外部多重压力。受 三年疫情影响,人们的生活方式和消 费信心受到冲击、发生改变。优先恢复和扩大消费,不仅是中央经济工作会议的明确要求,也是广大消费者的殷切期盼。提振消费信心,就是要紧扣人民最关心最直接最现实的利益问题、人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,真抓实干,开拓进取,为消费者排忧解难,切实保障消费者合法权益,持续增加高质量产品和服务供给,不断优化消费环境,让消费者安心、放心、舒心消费,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,让中国式现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

# 年主题目标

一是统筹凝聚各方力量,促进消费维权共建共治更加有力有效。充分发挥消协组织的桥梁纽带和维权平台作用,推动与立法、司法和政府相关部门加强消费者权益保护协同联动,引导新闻媒体和消费者主动发挥监督作用,督促行业企业积极发挥自律作用,全方位加强消费者权益保护,筑牢消费维权共建共治"保护网"。

二是加强政策法律和标准研究,保障消费维权法治基础更加坚实稳固。强化消费者权益保护与促进经济社会健康发展的政策理论研究,围绕消费领域突出问题积极探索解决对策。主动参与同消费者权益保护密切相关的重要法律法规以及创新产品、新兴服务等相关标准的制修订工作,不断提升立法立标效果。

三是创新消费教育方式,增强消费者科学消费理性维权能力。发布消费提示警示,倡导消费者树立绿色低碳可持续消费理念,主动规避消费陷阱增强维权意识。统筹开展商品比较试验,进一步完善数据库建设,帮助消费者做出科学评价、理性选择。适应网络经济快速发展趋势,积极推进网上消费教育基地建设,扩大消费教育阵地,引导消费者科学消费、理性维权,敢于监督、善于维权。

四是提升维权工作效能,助力打通难点堵点持续优化消费环境。聚焦重点领域、围绕重点项目,积极开展监督调查,及时了解消费者需求,解决难点问题。提升投诉受理和处理便利化水平,加大投诉解决力度,围绕重大典型案件,以案释法,以点带面,打通消费堵点,解决"急难愁盼",保障消费者后顾无忧。

# 消协组织年主题 重点工作安排

围绕"提振消费信心"年主题,中消协和全国消协组织计划开展以下方面工作:一是广泛深入开展年主题宣传,扩大社会影响,促进形成共识。二是开展企业保护消费者权益社会责任研究和新形势下消费者权益保护现代化研究,制定企业保护消费者权益良

好行为规范,出台消协组织现代化 建设指导意见。三是针对直播带货、预付式消费、大数据"杀熟"等 问题和领域开展理论与实务研究。 揭露批评有损消费信心的行为,发 表消协观点,提出立法、监管建议, 推动相关制度不断完善。四是完 善消费教育大纲,推进网上消费教 育基地建设,创新方式、丰富载体, 实现消费教育品牌化可视化传播, 以消费者喜闻乐见的方式普及消 费知识。持续开展治理过度包装、 反对餐饮浪费等活动,倡导企业加 快生产方式绿色转型,呼吁消费者 践行绿色低碳生活方式。围绕加 快消费提质升级,开展智能化产 品、电子设备、养老产品、婴幼儿产品等产品比较试验,及时更新数据 库信息,优化"消协帮您选"微信小 程序内容,为消费者选择优质产品 提供客观真实的参考依据。 持续开展百城市消费者满意度测 评,推动城市消费环境改善优化 关注消费薄弱环节以及消费新业 态、新模式,重点开展预付式消费。 农村消费环境等方面的监督调查, 推动解决影响消费信心的突出问 题。六是推动全国消协组织投诉 处理系统优化升级,实现消协组织、经营者、消费者三方实时在线 互动,提升投诉处理网络化、智能 化、便利化水平。综合运用投诉信 息公示、体察、约谈、支持起诉、公 益诉讼等手段,想方设法提高消费 纠纷解决率和消费者满意度。

#### 崇明区消保委2022年 投诉概要以及2023年开展 社情民意信息征集活动

根据上海市消保委的工作 要求,崇明区消保委依据《中华 人民共和国消费者权益保护 法》《上海市消费者权益保护条 例》的规定,2023年度开展的消 费社情民意信息报送活动。 泛采集消费领域中消费者发出 的最真切的呼声,从而发现消费者集中诉求中的突出问题以 及新兴的消费领域所带来的新 的投诉难点和需要重视的相关 问题及建议。以实事求是的工 作态度积极探索消费领域中的 疑难杂症,最终形成最合理、最 能贴近消费者符合法律法规的 合理解决方案。希望广大消费 者形成共识积极参与本次社情 民意的信息探讨工作,上报的 信息和提供的线索一旦录用, 将得到适当的补贴。真正做到 共建、共治、共管。为实现"发 展中保障和改善民生创造美好 生活"而做出应有的贡献。

#### 典型案例解读

#### 购买护理服务 遭遇乱收费

#### 【投诉案情】

2022年6月29日,崇明区消保 委收到消费者戚女士的投诉,其先 生在本区某医院住院治疗期间,购 买了本区某家政服务公司的住院护 理服务。出院结账的时候,消费者 认为对方有乱收费的现象,多收取 了两千多元。双方就此问题协商未果,戚女士不满,故拨打12315热线寻求帮助,希望能够退回多收的费用。

#### 【调查调解】

区消保委接诉后,立即联系了消费者戚女士,详细询问情况。经了解,戚女士对于家政公司的收费提出了三点异议:1、护理服务的收费标准202元/天,这个收费不合理,戚女士表示她也在上海其他医院住院过,收费普遍在100元/天左右;2、收费项目里还有每次做CT等检查时,按30元/次,

另外收费150元;3、病人是5月20日下午2点多进入病房,6月16日上午11点出院,实际的服务时间应该是27天,但对方收了27.5天的费用。之后,区消保委联系了该家政公司和戚女士的先生就诊的医院,经了解,戚女士的先生在人院时已经昏迷不醒,属于危重病人,护理费确实是202元/天,在本区都是这个标准;但带病人去检查,是包含在住院护理的内容里的,另行收费30元/次,应属乱收费;同时,住院时间应该以中午12点为节点计算,家政公司

多算了半天时间,也属不合理收费。最后,经区消保委调解,该家政公司将多收取的150元检查费用和半天101元护理费退还给了戚女士,戚女士表示接受,并对区消保委的调解工作表示很满意。

#### <sup>双网思。</sup> 【消保委点评】

根据《中华人民共和国民消费者 权益保护法》第十条规定:"消费者享 有公平交易的权利。消费者在购买商 品或者接受服务时,有权获得质量保 障、价格合理、计量正确等公平交易条 件,有权拒绝经营者的强制交易行为。"本案中家政公司已经收取了202元/天的护理费用,陪护病人去检查理应在护理服务范围内,按检查次数另行收费明显属乱收费行为;对于服务时间的计算,家政公司也没有将消费者放到公平平等的位置上,而是以行业规则一刀切。家政公司的行为侵犯了消费者的公平交易权,理应退回多收取的费用。同时区消保委也建议相关医院应加强监督,杜绝这种乱收费情况。





# 上 海 市 崇 明 区 市 场 监 督 管 理 局上海市崇明区消费者权益保护委员会

消费维权热线:12315